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1. Povzetek

Z matematicnimi triki sem se poblizje spoznal na delavnici o matemati¢nih trikih na
Gimnaziji Slovenske Konjice. Takrat sem se zacel sprasevati, zakaj taksni triki delujejo. Vem,
da niso posledice nadnaravnih moc¢i matematikov (Ceprav matematiki vcasih dajejo vtis
nadnaravnosti), ampak se odgovor skriva v matematiki. Matematika ni nadnaravna, ampak je
del naSe narave.

Za raziskovalni problem sem si postavil vprasanja: Zakaj matemati¢ni triki delujejo? Imam
dovolj znanja, da lahko te trike razlozim? Sem sposoben tudi jaz sestaviti nekaj svojih trikov?

Do odgovorov na prvi dve vprasanji sem priSel z analiziranjem trikov, ki sem jih naSel v
literaturi in na spletu. Preuceval sem jih na splo$nih primerih (neodvisno od izbire $tevila) in
tako razlozil delovanje vec¢ine najdenih trikov.

Ugotovil sem, da skoraj vsi najdeni triki uporabljajo le nekaj razlicnih matemati¢nih osnov, za
katere je dovolj moje znanje matematike. Njihovo delovanje sem razlozil s pomocjo
algebrskih izrazov in prastevil ter s pravili o deljivosti naravnih $tevil. Uporabil sem Se
desetiski zapis Stevila.

Pridobljeno razumevanje matematicnih trikov mi je omogocilo, da sem nekaj trikov napisal
sam. Moji triki uporabljajo razliéne numeri¢ne osebne podatke tistega, ki ga vodim skozi trik.
Menim namre¢, da so taksni triKi Se posebej privlaéni in izzovejo osupljiv odziv.

Kljuéni pojmi: matematika, raCunanje, triki



2. Uvod

Vam je ta situacija znana? Prijatelj hitro priteCe do vas in zahteva, da si izmislite neko Stevilo.
»Ne povej mi gal« hitro doda in vam naroci, da priStejete to in odStejete ono. ZmnozZite s
tistim in delite z onim. Ko to opravite, vam pogleda v o¢i in vam prebere misli. » Tvoj rezultat
je to in to Stevilo!« navduseno zavpije in vi le osupli prikimate.

Lani sem se udelezil delavnice 0 matemati¢nih trikih na Gimnaziji Slovenske Konjice. Takrat
sem se zacel sprasevati, zakaj taksni triki delujejo. Vem, da niso posledice nadnaravnih moci
matematikov (Ceprav vcasih dajejo takSen vtis), ampak se odgovor skriva v matematiki.
Matematika ni nadnaravna, temvec je vtkana v vsak del¢ek nase narave.

2.1 Raziskovalna vpraSanja, hipotezi in cilja

V tej raziskovalni nalogi sem iskal odgovore na naslednja vprasanja:

a) Zakaj matemati¢ni triki delujejo? Imam dovolj znanja, da lahko te trike razlozim?
b) Sem sposoben tudi jaz sestaviti nekaj trikov?

Glede na raziskovalna vprasanja sem postavil dve hipotezi:

a) Matematicni triki delujejo zaradi matemati¢nih zakonitosti, ki jih jaz Ze poznam, zato
bom delovanje trikov razlozil s svojim trenutnim znanjem matematike.

b) Ko bom delovanje trikov razumel, bom zmogel sam sestaviti nekaj novih trikov.

Postavil sem si dva cilja:

1. cilj: Raziskati, zakaj matemati¢ni triki delujejo.

2. cilj: Zapisati svoje lastne matemati¢ne trike.

Zavedal sem se, da bom na pot k drugemu cilju lahko stopil $ele, ko bom dosegel prvi cilj.

2.2 lzbor in predstavitev raziskovalnih metod

Moje raziskovalno delo je potekalo na naslednji nacin:

V razpolozljivi literaturi (tiskani viri, spletne strani) sem poiskal matematic¢ne trike. Vsak trik
sem naprej preizkusil kot uporabnik (izmislil sem si neko Stevilo in z njim racunal po
navodilih trika).



Nato sem se lotil analize trika. Nisem si ve¢ izmislil konkretnega Stevila, ampak sem Stevilo
oznacil z x ali y. Nato sem racunal po navodilih kot z algebrskimi izrazi. Pri najpreprostejsih
trikih sem na tak nacin takoj odkril pojasnilo, zakaj trik deluje. Pri nekaterih drugih pa sem
uporabil znanje o zapisu Stevila v desetiSkem sestavu, o deljivosti in o prastevilih. Uporabil
sem metodo reSevanja problemov in metodo dokazovanja. Izmed vseh analiziranih trikov sem
jih izbral 8 in predstavil v nalogi. Tisti, ki jih v nalogo nisem vkljucil, so temeljili na enaki
matemati¢ni osnovi kot vkljuceni triki.

Svoje trike sem sestavil tako, da sem za osnovo uporabil matemati¢ne vsebine, ki sem jih
odkril v drugih trikih. Pri nobenem triku nisem dobesedno ponovil postopka Ze znanega trika.
Ker sem delovanje trikov razumel, sem lahko zapisal avtorske trike. Sestavil sem 5 trikov.



3. Teoreticni del

V tem delu sem predstavil tiste matemati¢ne vsebine, za katere sem ugotovil, da jih moram
uporabiti pri razlagi trikov, katere sem preuceval. Te vsebine sem zapisal na ravni mojega
osnovnoSolskega znanja matematike.

3.1 Algebrski izrazi

Algebrski izraz je ime za zapis, ki je sestavljen iz Stevil ali enoclenikov, ki so med sabo
povezani z racunskimi operacijami. Vsebuje lahko tudi oklepaje.

Racunske operacije z algebrskimi izrazi:

a) Sestevanje in odstevanje
Sestevamo in odStevamo le tiste enoclenike, ki se razlikujejo samo v koeficientu.
Primer:
4x +8y —2x+y =2x +9y

b) Mnozenje
Vsak €len drugega vecclenika pomnoZimo z vsakim ¢lenom prvega vec¢lenika.

3x—4y 2y+5 =3x-2y+3x:5—4y-2y—4y-5=6xy+ 15x — 8y% — 20y

3.2 Zapis Stevila v desetiSkem sestavu

Naravna Stevila lahko zapisujemo v razli¢nih Stevilskih sestavih. Dvojiski sestav, ki ima
0SNoVvo 2, uporabljamo v racunalnistvu, pri merjenju ¢asa z minutami in sekundami se drzimo
Sest desetiSkega sestava, v vsakdanjem Zivljenju pa najbolj pogosto uporabljamo desetiski
sestav.

Nekaj primerov zapisa Stevila v desetiSkem sestavu s potencami Stevila 10:

25=2-10+5

456 =4-100+5-10+6
6789 =6-1000+7-100+8-10+9

V splo$nem:

xy=10x+y

xyz =100x + 10y + z
xyzt = 1000x + 100y + 10z + ¢

Podobno lahko zapiSemo tudi vecja Stevila.



3.3 Deljivost naravnih Stevil

Deljenje velja za cetrto matemati¢no operacijo (seStevanje, odstevanje, mnozenje, deljenje).
Prve prave metode deljenja naj bi razvili arabski matematiki. Znak za deljenje so prvi poznali
ze stari Babilonci. Prvi¢ se je znak za deljenje, kot ga poznamo danes, pojavil v Angliji, Kjer
ga je v matematiko vpeljal angleski matematik John Wallis.

Naravno $tevilo Y je delitelj naravnega Stevila X, ¢e obstaja tako naravno Stevilo k, da velja:
x = k-y.0z. x:y = k. Potem x imenujemo deljenjec, y je delitelj, k pa koli¢nik.

Veljajo naslednji izreki:

a) Stevilo x je delitelj samega sebe in svojih veckratnikov.
b) Vsako naravno Stevilo je deljivo z 1.
¢) Cejey delitelj $tevila x in z, potem y deli tudi vsoto in razliko $tevil x in z.

Kriteriji deljivost nam povedo, kdaj je neko stevilo deljivo z drugim. Stevilo je deljivo:

e 72, Ceje enicasodo stevilo,

e s 3, Ce je vsota njegovih Stevk deljiva s 3,

e sS4, c¢eje dvomestni konec Stevila deljiv s 4,
e 55, ¢eje enicaenaka 0 ali 5,

e 56, ¢eje deljivo s Steviloma 2 in 3,

e 738, Ceje tromestni konec Stevila deljiv z 8,
e 709, Ceje vsota njegovih Stevk deljiva z 9,

e 710, ¢e je enica Stevila enaka 0.

V¢asih se deljenje ne izide brez ostanka. Ostanki so razli¢ni, odvisni so od delitelja:

e cCedelimoz 2, staostanka O ali 1

e cedelimo s 3, so ostanki lahko 0, 1 ali 2
e cedelimos4,soostanki0,1,2ali 3

e cCedelimosb,soostanki0,1,2,3in4

e cedelimos6,soostankiO,1,2,3,4in5

eV splosnem lahko re€emo, da je ostanek pri deljenju vedno manjsi od delitelja.

3.4 Prastevila

Prastevila so $tevila, ki so deljiva le s Stevilom ena in S samim sabo. V matematiki imajo
posebno vlogo. Ze starogriki matematik Evklid je priblizno leta 300 pr. Kr. dokazal, da je
prastevil neskon¢no mnogo. So nepogresljiva tako v matematiki kot v kriptografiji in
desifriranju tajnih sporocCil. Najveéje prastevilo, ki nam je trenutno znano, ima kar 22,3
milijona mest v desetiSkem zapisu.



Stevila, ki imajo veé kot 2 delitelja, imenujemo sestavljena stevila. Stevilo 1 ni ne prastevilo
in ne sestavljeno Stevilo.

Vsako naravno Stevilo lahko na en sam nacin zapiSemo kot produkt prastevil. Pravimo, da
Stevilo razcepimo na prafaktorje. Iz takega zapisa Stevila lahko preberemo vse delitelje danega
Stevila.

Primer:
12=2-2-3 =223,

Delitelji Stevila 12 so: 1, 2, 3, 4, 6 in 12 — to so vsi mozni produkti prastevilskih faktorjev.



4. Analiza trikov

V knjiznih in elektronskih virih sem poiskal nekaj trikov in jih razlozil s pomodcjo
matemati¢nih vsebin, ki so predstavljene v teoreti¢cnem delu. V nalogi sem predstavil 8 trikov.

1. trik (Colgan, 2011)

1. I1zberite poljubno naravno Stevilo.

2. Temu Stevilu pristejte 4 ter vsoto pomnozite s 4.

3. Od produkta odstejte 8 ter razliko delite s 4.

4. Od koli¢nika odstejte Stevilo, ki ste si ga izmislili.

5. Mo¢no mislite na $tevilo, ki je zadnji rezultat, in jaz vam bom prebral misli.

»Matamus kadabrus!« Stevilo, na katerega mislite, je stevilo 2!

Razlaga trika:
Oznadimo izbrano naravno stevilo z X.
+4 -4 -8 4 —-X
x (x+4) (“x+16) (“Ax+8) x+2) 2

Opazimo, da se v postopku raCunanja odSteje izbrano naravno Stevilo, torej je rezultat
neodvisen od izbranega Stevila in bo vedno enak 2.

2. trik (Math Magic/Trick, b.d.)

1. 1zberite poljubno naravno stevilo.

2. To Stevilo pomnoZite z 2.

3. Produktu pristejte 6.

4. Vsoto delite s 2.

5. Koli¢niku odstejte Stevilo, ki ste si ga izmislili.

»Matamus kadabrus!« Dobili ste Stevilo 3.

Razlaga trika:

Izbrano Stevilo naj bo y.

2 +6 2 -y
y Qy) (@Zy+6) @+3) 3
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Tudi pri tem triku v postopku racunanja odstejemo izbrano Stevilo, zato ne vpliva na kon¢ni
rezultat.

3. trik (Domanjko, 1993)

1. Izberite naravno Stevilo, ki naj bo manjSe od 60.
2. Izbrano stevilo delite s 3 in mi povejte ostanek.
3. Izbrano stevilo delite s 4 in mi povejte ostanek.
4. Izbrano Stevilo delite s 5 in mi povejte ostanek.

»Matamus kadabrus!« Ugotovil bom, katero Stevilo ste si izbrali!

Razlaga trika:
Izbrano S$tevilo oznacimo z X.

Naj bo a ostanek, ki ga dobimo, ¢e x delimo s 3. Torej lahko zapiSemo: x:3 = y,0st.a
oziromax = 3y + a. Od tu izrazimo a: a = x — 3y.

Naj bo b ostanek, ki ga dobimo, ¢e x delimo s 4. Torej lahko zapiSemo: x:4 = z,0st.b
oziromax =4z + b. Od tuizrazimoa: b = x — 4z.

Naj bo c ostanek, ki ga dobimo, ¢e x delimo s 5. Torej lahko zapiSemo: x:5 = t, ost.c
oziroma x = 5t + c. Od tu izrazimo a: ¢ = x — 5t.

Sedaj izracunamo 40a + 45b + 36¢c =40 x —3y +45 x—4z +36 x -5t =

= 121x — 120y — 180z — 180t = x + 120x — 120y — 180z — 180t
=x+60(2x — 2y — 3y — 3t)

Opazimo: Ce $tevilo 40a + 45b + 36¢ delimo s 60, ostane X, to je pa tisto Stevilo, ki ga
moramo uganiti.

Torej, prvi ostanek pomnozimo s 40, drugega s 45, tretjega s 36 in nato zmnozke sestejemo.
Vsoto delimo s 60 in pogledamo ostanek. Ta ostanek je Stevilo, ki si ga je na$ kandidat
izmislil na zacetku.

4. trik (Colgan, 2011)

1. Izmislite si skrivno Stevilo.
2. Pristejte 5.

3. Mnozite s 3.

4. Odstejte 15.

5. Povejte mi rezultat.

11



»Matamus kadabrus«! Delim s 3 in dobim vase skrivno Stevilo.

Razlaga trika:

Izbrano Stevilo naj bo X.

+5 3 -15 3
x (x+5) ((Bx+15) (3x) «x
Med ra¢unanjem najprej 15 pristejemo in nato odsStejemo, zato ne vpliva na rezultat.

. trik (Colgan, 2011)
. Izberite stirimestno naravno Stevilo in ga zapisite na list papirja.

. Premesajte Stevke tega Stevila v novo Stevilo.

5
1
2
3. Sedaj manjse Stevilo odstejte od vecjega.
4. Sestejte Stevke razlike.

5. Ce ste dobili 2-mestno $tevilo, sestejte Se ti dve Stevki.
6. Sedaj zbrano pomislite na $tevilo, ki ste ga dobili.

»Matamus kadabrus!« Stevilo, na katerega mislite, je Stevilo 9.

Razlaga trika:

Ko sem analiziral trik, sem najprej opazil, da je treba Stevke sestevati. OCitno je vsota vedno
enaka 9. To me je spomnilo na pravilo deljivosti z 9 (Stevilo je deljivo z 9, Ce je vsota Stevk
deljiva z 9). Torej sem sklepal, da mora biti Stevilo, ki ga dobimo v 3. koraku, deljivo z 9.

Trik sem preizkusil za dvomestno in tromestno zacetno Stevilo. V obeh primerih je deloval.
Odlo¢il sem, da bom trik raziskal najprej za dvomestno $tevilo, nato tromestno in nazadnje za
Stirimestno.

a) Izbrano Stevilo je dvomestno.

Naj bosta X in y naravni Stevili, iz njiju sestavimo dve Stevili:

Prvo Stevilo je xy = x+ 10 + y, drugo Stevilo dobimo tako, da premeSamo Stevki prvega.
Imamo samo eno moznost: yx = y-10 + x

Sedaj stevili odStejemo. Recimo, da je prvo Stevilo ve¢je od drugega.
x-10+y)—(y"10+x)=x- 10—-1 +y- 1-10 =9%—-9y=9-(x—y)

Razlika je veckratnik Stevila 9. To pomeni, da je razlika deljiva z 9. Po kriteriju deljivosti je
vsota Stevk te razlike veckratnik Stevila 9, torej po najve¢ dveh seStevanjih vedno pridemo do
tega, da je vsota Stevk enaka 9.
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b) Izbrano §tevilo je tromestno.

Naj bodo X, y in z naravna $tevila, iz njih sestavimo ve¢ razli¢ni trimestnih $tevil. Izberimo
dve izmed njih (razlaga bi bila enaka tudi, ¢e bi izbrali drugac¢ni tromestni Stevili):

xyz=x-100+y-10+z
zyx =z-100+y-10 + x
Sedaj stevili odstejemo. Naj bo prvo stevilo ve¢je od drugega.
x-100+y-10+z — z-100+y-10+x =
=x- 100—1 +y- 10—-10 +z- 1-100 =
=99x —99z =9 (11x — 112)

Ponovimo prejs$nje sklepanje: Razlika je veCkratnik Stevila 9. To pomeni, da je razlika deljiva
z 9. Po kriteriju deljivosti je vsota Stevk te razlike veckratnik Stevila 9, torej po najve¢ dveh
seStevanjih vedno pridemo do tega, da je vsota Stevk enaka 9.

Cc) Izbrano Stevilo je Stirimestno.

Naj bodo X, y , z in a naravna $tevila, iz njih sestavimo ve¢ razli¢nih $tirimestnih $tevil,
izberemo dve izmed jih:

xyza =x+1000+y-100+2z-10+a
azyx =a-1000+2z-100+y-10 + x

x-1000+y-100+2z-10+a — a-1000+2z-100+y-10 +x
=x- 1000-1 +y- 100—-10 +z- 10—-100 +a- 1-1000
=999x + 90y — 90z —999a =9 - (111x + 10y — 10z — 111a)

Spet ponovimo: Razlika je veckratnik Stevila 9. To pomeni, da je razlika deljiva z 9. Po
kriteriju deljivosti je vsota Stevk te razlike veckratnik Stevila 9, torej po najve¢ dveh
seStevanjih vedno pridemo do tega, da je vsota Stevk enaka 9.

6. trik (Matematic¢ni triki!, 2013)
1. Vzemite svojo starost.

2. Pomnozite s 7.

3. Zmnozek pomnoZite s 1443.

»Matamus kadabrus!« V rezultatu je 3-krat zapored napisana vasa starost. Ce ste mlajsi od 10
leto, so na mestu desetic in tisocic nicle

Razlaga trika:
Ce mnozimo s 7 in nato e s 1443, to pomeni, da mnoZzimo s §tevilo 10101.
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-7 1443
x (7% 10101 - x

Ce neko $tevilo pomnozimo s 10101, dobimo v zmnozku trikrat zaporedoma zapisano to
stevilo. Ce je Stevilo enomestno, bodo na mestu desetic in tiso¢ic ni¢le. Ce je Stevilo
dvomestno, bo rezultat Sestmestno Stevilo, v katerem bo trikrat zapored napisano izbrano
Stevilo.

7. trik (Always End With 1089, b.d.)

1. Izberite naravno trimestno $tevilo. Prva in zadnja Stevka ne smeta biti enaki.

2. Nato zapisite to Stevilo v obratnem vrstnem redu.

3. Odstejte manjSe Stevilo od vecjega.

4. Ce je razlika dvomestno $tevilo, dodajte spredaj O (sicer ne naredite ni¢esar).

5. Razliko zapisite v obratnem vrstnem redu.

6. Sestejte razliko, ki ste jo dobili v 3. koraku, in Stevilo, ki ste ga dobili v 5. koraku.

»Matamus kadabrus«! Dobite Stevilo 1089!

Razlaga trika:

Naj bo izbrano Stevilo enako xyz = 100x + 10y + z.

To Stevilo zapiSemo v obratnem vrstnem redu: zyx = 100z + 10y + x
Predpostavimo, da je x > z.

Manjsega odstejemo od vecjega:

Stotice Desetice Enice
x—1 y—1+10 z+10

z y X
Razlika: | (x—1)—z | (y+9) -y | (z+10) — x

Ker je x > z, ne moremo takoj odSteti enic, zato pri y deseticah 1 desetico prenesemo k
enicam (10 enic) in enice odStejemo.

Ostane (y — 1) desetic, kar je manjSe od y. Sedaj prenesemo 1 stotico k deseticam (10
desetic) in izvedemo odStevanje.

Stotice lahko odstejemo. V primeru, da je x — 1 = z, zapiSemo 0 stotic.

14



Tako dobljeno stevilo obrnemo in sestejemo razliko in novo dobljeno Stevilo:

Stotice Desetice Enice
x—1—12z 9 z—x+10
+
z—x+10 9 x—z—1
Vsota: 9 18 9
Dobimo:
e 9 stotic,

e 18 desetic (tako desetice ne zapisujemo, zato damo 10 desetic k stoticam),
e 9enic.

Ce damo 10 desetic k stoticam, dobimo 10 stotic, kar je enako 1 tisocici.
Torej smo dobili Stevilo 1089.

Pokazali smo, da vedno dobimo 1089, neodvisno od izbire zacetnega Stevila.

8. trik (Colgan, 2011)

1. Izmislite si 3-mestno Stevilo.

2. NapisSite ga dvakrat zapored.

3. Dobljeno stevilo delite s 7.

4. Koli¢nik, ki ste ga dobili, delite z izbranim Stevilom.
5. Rezultat, ki ste ga dobili, delite s 13.

6. Razmisljajte o rezultatu.

»Matamus kadabrus!« Stevilo, o katerem razmisljate, je Stevilo 11!

Razlaga trika:

Na zacetku nisem vedel, kako naj se lotim razlage tega trika, zato sem najprej to poskusal
razloziti za primere enomestnih in dvomestnih $tevil, kot je vidno v primerih ain b.

a) Naj bo izbrano Stevilo x naravno $tevilo, ki je ve¢je ali enako 1 in manj$e ali enako 9.

Ce taksno $tevilo zapiSemo dvakrat zapored, je rezultat enak produktu, ki ga dobimo &e
izbrano §tevilo pomnoZimo z 11.

Stevilo zapiSemo dvakrat zaporedoma
X xx =10x 4+ x =11x

11x je veckratnik Stevila x, torej pri deljenju z x vedno dobimo koli¢nik 11. Za enomestna
Stevila trik deluje, vendar je prevec ociten.
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b) Naj bo izbrano Stevilo n naravno Stevilo, ki je veéje ali enako 10 in manjSe ali enako
99.

Ce taksno §tevilo zapisemo dvakrat zapored, je rezultat enak produktu, ki ga dobimo &e
izbrano Stevilo pomnozimo z 101.

Stevilo zapisemo dvakrat zaporedoma

n=xy=(10x +y) xXyxy
=1000x + 100y + 10x +y = 1010x + 101y = 101 10x +y

101 je prastevilo, zato ga ne moremo faktorizirati. Ugotovimo lahko, da je dobljen rezultat
deljiv z zaCetnim Stevilom. Vedno je koli¢nik 101. Torej ta trik ne deluje za dvomestna
Stevila.

€) Naj bo izbrano naravno Stevilo n trimestno.

Ce tak$no 3tevilo zapiSemo dvakrat zapored , je rezultat enak produktu, ki ga dobimo &e
izbrano Stevilo pomnozimo 1001.

Stevilo zapiSemo dvakrat zapored
n=xyz=100x + 10y + z XYzZxXyz
xyzxyz = 100000x + 10000y + 1000z + 100x + 10y + z
= 100100x + 10010y + 1001z = 1001 100x + 10y + z
=7-11-13(100x + 10y + 2)

Stevilo, ki ga tako dobimo, je produkt Stevil 7, 11, 13 in izbranega trimestnega Stevila. Ce
torej dobljeno Stevilo delimo s 7, 13 in izbranim trimestnim Stevilom, bo rezultat vedno
enak 11.
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5. Moji avtorski triki

1. trik

Vi boste napovedali mojo naslednjo oceno pri matematiki.

1. Izmislite si skrivno naravno Stevilo, ki je enako ali vec¢je od 1 in manjSe ali enako 10.
. Temu Stevilu odstejte 2.

. Vsoto pomnozite s 4.

. Zmnozku pristejte 16.

. Vsoto delite s 4.

. Koli¢niku pristejte 3.

~N o o kA W

. Vsoti odstejte Stevilo, ki ste si ga na zacetku izbrali.

»Matamus kadabrus!« Super, dobil bom oceno odli¢no 5.

Razlaga trika:

x =2 " tax—-8 """ (4x+8) “(x+2) " (x+5 5

2. trik

Ugotovil bom velikost vasega stopala.
1. Vzemite velikost vaSe noge.

2. Zapisite jo trikrat zapored.

3. Stevilo delite s 39.

4. Koli¢nik delite s 37.

5. Rezultat delite s 7.

»Matamus kadabrus!« Rezultat je Stevilka vaSe noge.

Razlaga trika:
10101 =39-37-7
474747:10101 = 47

Ce neko $tevilo zapisemo trikrat zapored (Ge je to §tevilo enomestno ga zapisite takole: 5-
»50505)in ga delimo s 10101, dobimo v rezultatu prve dve Stevki iz prvotno zapisanega
Stevila (razen pri enomestnem Stevilu: 50505:10101=5).
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686868:10101 = 68
232323:10101 = 23

3. trik

Ugotovil bom, koliksna je vasa telesna viSina.

1. Vzemite vaSo telesno visino (v centimetrih) in jo zapiSite dvakrat zapored.
2. Dobljeno Stevilo delite s 11.

3. Delite s 13.

4. Delites 7.

»Matamus kadabrus!« Rezultat, ki ste ga dobili, je vaSa telesna viSina.

Razlaga trika:

‘11 7 ‘13
xyz 1lxyz 77xyz 1001xyz

Ce neko trimestno §tevilo pomnozimo s 1001, dobimo v zmnozku dvakrat zapored zapisan
prvi faktor mnozenja:

123-1001 = 123123
444 -1001 = 444444

To pravilo lahko obrnemo in ga uporabimo tako, da dvakrat zapored zapisano trimestno
Stevilo delimo s 1001 ter dobimo v koli¢niku prve 3 Stevke dvakrat zapored zapisanega
Stevila:

465465:1001 = 465
999999:1001 =999

Ker lahko 1001 razcepimo na prafaktorje (ti so 7, 11, 13), racunanje ni tako ocitno, saj ne
delimo takoj s 1001.

4. trik
S tem trikom bom ugotovil rezultat nogometne tekme, ki ste si jo ogledali.

1. Vzemite S$tevilo golov, ki jih je dosegla ekipa, za katero ste navijali, in Stevilo
nasprotnikovih golov (Stevilo golov, ki je enako O naj bo na desni strani npr. 4:0, prvi rezultat
naj ne bo 0).

2. Sedaj rezultat zapisite kot eno Stevilo (npr. 3:4=34).

3. Sedaj to dvomestno Stevilo pomnozite s 21.
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4. Stevilo, ki ste ga dobili, pomnozite s 37.
5. Zmnozek pomnozite s 13.

»Matamus kadabrus!« V rezultatu je trikrat zapored zapisan rezultat tekme.

Razlaga trika:
Naj bo izbran rezultat x:y.

ZapiSemo ga kot eno Stevilo: xy

21 13 37
xy 21xy 273xy 10101xy

Katerokoli dvomestno Stevilo mnozimo s 10101, dobimo v zmnozku trikrat zapored zapisan
prvi faktor.

5610101 = 565656
50-10101 = 505050

5. trik

Ugotovil bom, koliko tehtate, vendar le, ¢e tehtate manj kot 109 kg.
1. Na papir zapisite svojo tezo.

2. Sedaj od nje odstejte 10.

3. Razliko zapiSite dvakrat zapored.

4. To Stevilo pomnozite z 42.

5. Pokazite mi rezultat

»Matamus kadabrus!« Ugotovil bom vasSo tezo!

Razlaga trika:

Najprej naj pojasnim, da drugi korak v nalogi nima nobenega matematicnega pomena.
Stevilo, ki ga dobimo po drugem koraku, bom oznagil z xy .

Ce tak$no 3tevilo zapiSemo dvakrat zapored, je rezultat enak produktu, ki ga dobimo e
izbrano Stevilo pomnoZimo z 101.

Stevilo zapiSemo dvakrat zaporedoma
n=xy= 10x+y xXyxy =
= 1000x + 100y + 10x +y = 1010x + 101y = 101 10x + y
Ce to pomnozimo z 42, dobimo 42 - 101 10x +y = 4242(10x + y).

Kandidat nam pokaze svoj rezultat. Ta rezultat delimo z 4242 in pristejemo 10 in dobimo
zacetno Stevilo, to pa je teza kandidata.
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6. Zakljucek

V raziskovalni nalogi sem predstavil matemati¢ne trike. Zanimalo me je, zakaj matematicni
triki delujejo, je za razumevanje dovolj matematicno znanje osnovnoSolca, sem sposoben
nekaj trikov sestaviti tudi sam.

V teoreticnem delu sem preucil tista poglavja iz matematike, ki sem jih uporabljal pri razlagi
trikov. To so: algebrski izrazi, deljivost, prastevila in zapis Stevila v desetiSkem sestavu.

Nato sem v tiskanih virih in na spletu poiskal nekaj trikov in jih analiziral. V nalogo sem
vkljucil 8 trikov, ostale sem izlocil, saj so uporabljali podobno matematicno osnovo kot
predstavljeni triki.

Odgovore na vprasanja, ali sem odgovoril na raziskovalna vpraSanja in potrdil hipoteze, lahko
podam le v omejenem obsegu. Namre¢, moji odgovori se bodo nanasali na trike, ki sem jih
nasSel. 1z njih ne morem posploSevati na vse.

V okvirih te omejenosti lahko reCem, da sem odgovoril na vsa raziskovalna vprasanja in
potrdil hipotezi. Najdeni triki delujejo zaradi matemati¢nih zakonitosti, ki jih jaz ze poznam.
Te trike sem razlozil s svojim trenutnim znanjem matematike. Vecina trikov v nalogi, pa tudi
vecina tistih, ki sem jih prouceval, v nalogo pa jih nisem vkljucil, temelji na raCunanju z
algebrskimi izrazi. S pridobljenim razumevanjem sem zmogel sam sestaviti nekaj novih
matematicnih trikov.

Prvi zastavljeni cilj sem dosegel. Raziskal sem, zakaj nekateri matemati¢ni triki delujejo.

Tudi drugi zastavljeni cilj sem dosegel. Sam sem sestavil matematicne trike.

Opazil sem $e, da je matematika precej zabavna, ¢e se je loti§ na pravi naéin. S tak$nimi
vsebinami bi lahko ucitelji malce zacinili pouk matematike, da ne bi bil tako enolicen.
Namesto suhoparnega utrjevanja racunanja na vedno enak nacin, bi lahko ucenci seStevali,
odstevali, mnozili in delili mimogrede, ko bi reSevali matemati¢ne trike. S pomocjo
osnovnoSolskega znanja bi si lahko u€enci sami izmisSljevali svoje trike in navdusevali svoje
prijatelje in bliznje.
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